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Anbefaling om polte i supplerende opgørelser 

Anbefaling vedrørende håndtering af polte i Driftsgrensanalysen. 

Vejledningen til interne overførsler af polte er afhængig af, om poltene flyttes til en slagtesvinestald eller bliver i sostalden. For 
opformeringsbesætninger anvendes samme produktionsgrene og konti.

Denne vejledning vedrører håndteringen af polte i supplerende opgørelser (DB-fordel og Driftsgrensanalysen). 

Indkøb af polte
Indkøb af polte bør konteres på kontonummer 4211 00 med produktionsgrenskode 7000 (fortrykt på landskontoplanen), da det vedrører soholdet. 
Indtægter fra salg af kasserede indkøbte polte bør ligeledes føres på soholdet konto 3411 00. Hvis kasserede polte slagtes sammen med slagtesvin 
og derfor får produktionsgrenskode 7200, bør der laves en intern overførsel af slagtesvinet til soholdet, så soholdet får indtægten.

Egenproduktion af polte
Som udgangspunkt hører alle indtægter og omkostninger ved egenproduktion af polte til soholdet (produktionsgren 7000). Det vil dog ikke altid
være muligt at adskille omkostninger til slagtesvin og polte. Ved egenproduktion af polte er der derfor to vejledninger. 

Hvis poltene går i samme stald som søerne fra fødsel til løbning, er der ikke behov for interne overførsler, da alle omkostninger ligger på
produktionsgren 7000, hvor de hører til. Situationen er illustreret til venstre i grafikken nedenfor.

Hvis der er slagtesvineproduktion på ejendommen, vil poltene i mange tilfælde følges med slagtesvinene, og det vil være praktisk uladsiggørligt at
adskille omkostninger til poltene fra omkostningerne til slagtesvin. Det anbefales derfor, at der laves interne overførsler. Hvis der laves en 
fordelingsanalyse på Søer med smågrise – 7910 og Slagtesvin – 7200, kan de interne overførsler illustreres som vist nedenfor til højre.

Hvis man laver analyse på standardkolonne 7910, men lader smågrisene beregnet til egenproduktion af polte følge smågrisene i slagtesvinestalden, 
bør der laves intern overførsel af smågrise beregnet til polte på konto 3425 00 (pgren 7000) med modpostering på konto 4273 10 (pgren 7200), 
hvilket er første overførsel i illustrationen.  Egenproducerede polte anbefales overført til ”almindelig” smågrisepris med priser meldt ud i Vejledende
priser for intern omsætning 2012 i årsrapporter, hvilket er 394 kr. pr. polt/smågris.

Når poltene er et sted mellem 20 og 30 uger, vil de typisk blive ført tilbage til soholdet. Poltene skal nu overføres til produktionsgren 7000 på konto 
3425 10 (pgren 7200) med modpostering på konto 4273 00 (pgren 7000). Dette sker til en pris for polte ved 22 uger på 1.200 kr., som beskrevet i 
Vejledende priser for intern omsætning 2012 i årsrapporter.

Argumentet for, at prisen skal være højere for polte er, at omkostningerne ved produktion af en gris beregnet til polte er højere end omkostningen 
ved at producere en gris beregnet til slagtning. Det er i form af dyrere poltefoder og mere plads i slagtesvinestalden. Prisen for polten skal på den 
anden side heller ikke være lig prisen for en indkøbt polt, da nogle omkostninger allerede er allokeret til soholdet i form af færre levendefødte og 
ringere moderegenskaber ved renracede søer i forhold til krydsningssøer.

For standardkolonne 7000 – søer med fravænnede grise
Hvis man laver en analyse på standardkolonne 7000, men lader de fravænnede grise beregnet til egen produktion af polte følge de fravænnede grise 
i smågrisestalden, bør der laves intern overførsel af fravænnede grise beregnet til polte. Overførslerne laves på de samme kontonumre som nævnt 
ovenfor, men produktionsgrenen for den modtagne polt vil være 7100 (smågrise). Dvs. den interne overførsel laves på konto 3425 00 (pgren 7000) 
med modpostering på konto 4273 10 (pgren 7100) med en pris som almindelige fravænnede grise. Når poltene føres til et staldafsnit, hvor 
omkostningerne igen hører til soholdet, skal de overføres hertil igen. 

Fordelingsanalyser på opformeringsbesætninger
Opformeringsbesætninger kan benytte de samme standardkolonner som produktionsbesætninger, når de supplerende fordelinger laves. Vi opfordrer 
derudover til, at der benyttes de samme kontonumre som skitseret ovenfor. Som interne overførselspriser bør handelspriser på polte anvendes, se 
www.farmtalonline.dk for prisen på 22 ugers polte.

Bemærk! Det er af hensyn til Ø90 Benchmarking vigtigt, at den supplerende oplysning om besætningstype (ref. nr. 320214) er korrekt.
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